Vyrazy a ich dpravy

1.) Ur¢ hodnotu algebraického vyrazu pre dand hodnotu enee:

a) V@=@-1la+1)-1%; a=-—
b) V() = (X+2):x+1)+&-7)}2); x=-
c) V(y) =y’ -3 +1; y=-—
d V@ =2z-1)(3 -2 z=-3
e) V(p)=(P+2)p-3)+p-6)p-5)-20°-T+13); p=2/4
f) V(b)= b_7+2(4—b); b=—1
m
0) ()—m—2 3C[62 (-3+4c)), c=2,
2.) Akl hodnotu bude miavyraz Vi, y), akx = 32 ay =W/2%12
a) V(xy)= xy?’@;
X'y

b) V(x ) = 3x°Qy>Vx ;
c) V(xy)= 4Xy\/— 1o \\

3.) Dané st mnohiteny: P&) = x* & 7X )=5+X-24 T(X) =2 + 9
a) Urcite ich stupé.
b) Vymenujte ichcleny.

c) Urcite kvadraticky
a absolutnyglen na SK).

d) Urcite koefici ine tlenov jednotlivych mnohgienov.

e) Vypecitajt h(—1) S(2), T(1,5).

f) Urcite = 3[P(x) — 2[B(x) + 700T(x).

4.) Upravte:
a) 3(x+

—x)— yX + x(x—4y);
y=(x+y)y-(x-y)x
(02 +1)+ cz(a2 +b2)+ bz(l—az);

a+b)|-(a+b)-5(a+20)-a
-2p)-[a- p(p-5a)]+6(p-a)+ pa-2(a- p)
a urobte skusku spravnosti pre x =1, yli 2= 2:
- [y +3(x-2y) +xy] + x5y (3x;
y-|z+3(x-52)+ x2y|+ x-3(z-5)y - yBx*;

Citajte:

X +3)%; e) (-5a+3); i (ﬁ_\/gb)z;
b) (3x+7); n o (3x-2y) ) (a=30);
c) (X_4)2; 9) (2 ) k) (x+\/§y)3;
@) (2a+3); m (a+2f; ) (3-2q)%;



7.) Vypocitajte:
(Va-ysF: (x+2x2f; R2-%aaf: (x-y2f: (a®+3ab2f; (2a~acS):

8.) Aky vyraz musime pripdtat’ k vyrazu(3x+7), aby sme dostali vyra? -2+ 6?

9.) Aky vyraz musime vydelivyrazom(x+1) aby sme dostali vyras(2x+3).

10.) Uréte obsah obidnika so stranami(2x—1) a (x+2). Aké podmienky platia pre
premennix?

11.) Na rovn( strechu tvaru obihika sa pouzilo (x-3) Skridiel netradiného
lichobeZnikového tvaru so zakkai lichobeznika(5x +2), (2x—1),.a vyskou (x-3).
AkU plochu by vytvorili tieto Skridle naukladanédfa seba?,Aké, podmienky platia pre

premennix?
12.) Upravte na sin vynimanim pred zatvorku alebo poZitim vzercov:
a) a’ —5a b) 3x® —15x? c) 2 -2m d)8xy> =2x%y + 6x2y?
e)a’-2a+1 f) x> -6x+9 g) 4y? +8y+ 4 h)16b> - 24b+9
i) a®>-4a’+4a j) 81-y? k) a? —9b? ) 9x® —16xy?
m) x> -8 n) 8y + 27 0) 2x°y%=54y%,.  p) ab* - 625,

13.) Dané trofleny rozlozte na siin linearnyeh dvajlenov:
a)a’-5a+6 b)x*+x-2 Cwx” 23X +2 d) x? +8x-9

e) x? -2x-24 f) x* -5x—-14 d+%x +3 h) x> -3x-18
jeho hodnotu pre konkrétriéslo:
b) V@) = a-5 preal {-2; 2; 6}

a2
d) V(o) = V2b+6 pre bl {~1: 3: %}

{9; 21} f) V(c ::—CS+Q/|C—2| prec I {3; -7}

b) V(X) = V4x? —4x+1  c) V(X) = Vx* -6x+9

zmysel zlomky:

d . a+2  3-y. x-2y  a—-4 3x+4
d2-4" a*+2a+1’ y+3" x[x-2) b-3" 4x+3’
2X 3  5x-1 2x+3, 5

; vyrazom (2x-3). Pre

x+2 2x+3 3-2x y = y-1
odnoty, y budd m#& dané lomené vyrazy zmysel?
nasledovné lomené vyrazy za predpokladu, Zeriehovatele nemaju nulovu

24a-48 | 12x7 -2xy. b+b*  x*+4x+4 25+5a+1%+3ab_
, b)) 51 C) o d) , € ;1) >
XZ 4a° -16b 16x a+ab 2x+4 25-a
x+y)+x3+y° 16-8a+a® . ab-b-a*+a .. 9x*-4 a’-4
g WXy, ) - K

(x+y)* Ix ab-4b ab+b-a?-a’ J Ox? +12x+4’ ab-2b’



3x

19.) Prevefte zlomok na zlomok s menovaiem (5x +2).

2x+3
20.) Prevel'te zlomok az— 59 na zlomok s menovdtem a® —5a.
a —
21.) Vypocitajte a uéte podmienky, pri ktorych maju dané vyrazy zmysel:
a)2_§+5;b)2a_a+22a;c4_242+ 24y2;d)_2+];
a a-1 a+tl a-1 a°-1 2xy X -y x(x —y) x+1
e)2_X+X+2— 4x2; ) & 44 3 : g)x—2y_2x—y; h)3x_3—3X+3;
X+2 2-x 4-X a+2 1-2a 2x 2y Xx+1 x-1
22.) Vypocitajte a uéte podmienky, pri ktorych maju dané vyrazy zmysel:
61)2x—yJr 3x; b) 3a +1—3a; C)x—y_z—y+x+z; d "~ 2a—2 ;
X-y y-—X a+2 a+l Xy yz XZ 2a+1 a“+0ba
x*+1 1-x* 1-x* 1-x .1 1-x° 16a b> 2b
€ -x f + - +- - ; as4)+ ;o h)— ——+1,
)x+1 )x3 x° x> x x 9)(asd) a-4 )02 C L
i)2x—1_ 2x 1 j)x2—4x+x—1_1+x_ 2x+1  1-x
2x  2x-1 2x-4x*’ 1-x2 x4+l %-1"™ 2x* -4x x*-4
23.) Vypaocitajte a uéte podmienky, pri ktoryeh maju, dané vyrazy zmysel:
— — —_— n 2 2_
a) XTYp2XT2Y . ) 34 gave, \E"”y I IRV <
X-y 4x° -y a+2 9ab X“=2xy+y° X+ zy a+l 4a+4
2 _ _ w2 _ 2 _ 2
g XTI ~ 2+ 4-x g)(a 4)Ba a’ -4 b et

x-1 x3+1 a+2 a’-2a’ cz b b¥’

24.) Vypocitajte a uéte pod rych maju dané vyrazy zmysel:

a)2x—y_4x—2y_ _ C)y—z_z—y_ d)3a2—12a+12_ a-2
X-y y-x ' ' xy yz ' 2a+ab a’+05a’
2 +1 ‘ g (a-4) | 16a . hb7227b

5x3 '2x2y; 8a°-64a’+8a a-4 " 4c® ¢
x2—4x+x—1 @+ x)1+2x). K 2xy - 2yx> 1-X_
1-x2  x+1) (x-1@+x)’ 2x2 —4x  x=2




